
ANUL V. ARAD. Vineri 411? __ Şeptemvrie 1915 
ABONAMENTUL: 

Pe un a.n . 28.- Cor. 
Pe jumătate a.n 14.- " 
Pe 3 luni • • . 7.- „ 
Pe o luni • . 2.40 „ 

Pentru România ,1 
străinătate: 

Pe un an . . 40.- franci. 
Telefon 

J>Qnt.ru oraş şi interurban 
Nr. 750. 

Ţarul în fruntea armatelor. 
Arad, 16 Sept. 

Evenimentele militare desfăşurate atât de 
precipitat de pe frontul răsăritean determină 
pe Ruşi la o mare, radica·lă reculegere a tu
turor forţelor lor militare şi morale pentru 
a oe0ili catastrofa ce li-o pregătesc Germanii 
şi Austr0-Ungarii prin viguroasa ofensivă 
care durează deja de patru luni. 

Se pune 
însă chestiunea dacă această renaştere nu-i 
întârziată, dacă ea mai dispune de elementele 
de valorificare: de un material ales de oa-

meni şi de rnundţiuni suficiente, 

panie a ţarului ca suprem conducător. Ţarul 
nu este înzestrat cu i ex
perienţe ostăşeşti ale lui Nkolaevici, şef al 
partidului răsboinic din Rusia. Şi nu este nici 
ca fizk atât de rezistent la oboselile campa
niei. Construcţiunea sa corporală este debilă, 
caracterul său este potoJi.t, blând, timid. 

/j 

Cât priveşte conducerea armatelor ru
seşti, ea a suferit acum câteva zile o schim
bare surprinzătoare. Ţarul Nicolae al Ii-lea 
s'a hotărît să curme rancunele înăsprite din- • · - Pentru a-i reuşi opera a
tre Nicolae Nicolaevici şi generalul Ruski, ceasta de regenerare a numit în trei părţi ale 

frontului comandanţi de aTmată rpe trei cei 
duşman al pla·nurilor strategice şi dintre ace- mai populari generali ruşi: Ruski, Ivanoff şi 
laş Nicolaevici şi ministrul Sassonow, Evert, iar lângă siine a oprit pe un general ne
-duşman al planurilor politice ale marelui du- popular acasă, necunoscut în străinătate, ge
ce. Autoritar şi semeţ răsboinicul Nicolaevici neral obscur, însă un soldat vechiu,însă un om 
se credea, se vede, singur îndreptăţit să a !btt înzestrat cu temeinice cunoştinţe militare, însă 
în mână cheia situaţiei, să răspundă de de-· o minte calma. Acesta este generalul Ale-

xejeff, numit de tar şef al statului major ge-
stlnele militare şi diplomatrce ale Rusiei. neral rusesc. Generalul care are să întregiască 

Marele duce Nicolaevici. a fost silit de ţar personalitatea soldăţiască a ţairului. 

să abdice din situaţia de generalisim, şi să Deodată cu schimbarea aceasta în con
plece în Caucaz ca vice-rege, far conducerea ducerea supremă se începe reorganizarea ar
armatelor ruseşti a luat'o fnsuş ţarul. matei ruseşti. Operă dificilă, care reclamă 

Nu se p~ate prevedea ce iniluintă va avea luni întregi. Ofensiva germano-austr0-ungară 
însă, neslăbind în tenacitate, poate repurta 

asupra moralului soidatilor venirea în cam- încurând succese cari să nu mai lase timp de 

Nr. 192. 
REDACTIA 

ei ADMINISTRATIA 
Rtrada Zrinyi Nr.Va 

INSERTIUNILE 
se primesc la &<lmini· 

. et::a.ţie. 

'M .:1 ţ•iu1ite µ11bli~r; ~i Lr·r. 
.foschis ceată şiru.I 20 fil. 
.Ma.u111>eriptele nu se ~-

napoia.zi.. 

reculegere Ruşilor, să provoace noui compli
caţii şi desorientări. 

După cucerirea cetăţii Brest-Litowsk ar
matei~ germano-austr0-ungare au probleme 
de rezolvit în două dtrectii. Pe valea râului· 
Pripet inaintează victorioasă armata lui Ma
ckensen, înspre Pmsk, far în sud până la Prut 
se desfăşură frontul pe care operează gene„ 
ralii austro-ungari Pflanzer-Baltin, Bohrr..
Ermoli şi generalul german Bothmer 
In nordul râului Pripet, în legătură 
cu aripa· dreaiptă condusă de . Macken
sen, înaintează armata lui Leopold de 
Bavaria. Iar pe prelungirea nordică a fron
tului pâ·nă la Marea Baltică se desfăşură ar
matele grupului Hindenburg, centrul şi aripa 
dreaptă fiind conduse de generalii Biilow, 
Eihhorn şi Gallwitz. 

Grupul Hindenburg, sprijinit de Leopold 
de Bavaria şi Mackensen, tinde spre Petro
gra<l, pe un teritor presărat cu nenumărate 
lacuri, dar foarte anevoios pentru o ofensivă 
de iarnă. Mai favorizaţi <ie teren sunt gene
ram austr0-ungari cari tind înspre sud. Zia
rele elveţiene vorbesc şi de probabilitatea 
unei ofensive puternice pe stepele Basarabiei 
către Marea Neagră. favorurile ofensivei de 
aici se explică din cauza terenului, uscat~ a
bundent şi s'ar paraliza îocâtva acţiunea im
pătritei înţelegeri pe mare împotriva Bosfo
rului şi Dardanelelor. 

fată de armate cu un spirit expeditiv ca 
cel pe care-I au a-rmatele germane şi austro
ungare, Ruşii cu greu vor putea răspunde cu 
<> organizaţie militară de egal nivel tehnic ~i 
moral, dupăcum sperează. lncrederea în în
vingere a sdrundnat'o Nicolaevici, risipitorul 
cu nemiluita de vieţi alese omeneşti, flooreu 

Episcopul Cristea la Viena. Şi Românii din Ungaria avem ~ă-1 multămim sală un picur de ·Români uşor se disolvă şi se 
multe din drepturile câte le avem pe teren bise- pier.ele fără de urmă. 

Cu Prilejul petrecerei Sale în Viena P. S. Sa d. epis
cop Dr. Miron E. Cristea al Caransebeş11lui, a rostit 
următoarea cuvântare în capela română din Viena: 

ricesc şi cultural.·~~·-· -- "' -· -·- -- '""'-"-- ~De altă parte în zilele aceste întreg comite~· 
Majestatea Sa a binevoit a atinge în răs- tul parohiei ort. române de aid, în frunte cu 

·punsul său şi „vrednicia naţionalităţilor din Un- ilustrul prezident general Lupu ş.i cu alţii di
garia"; dară mai mult decât orice cuvinte pline stinşi membri, „Clubul Român" al meseriaşilor 

Văzând P. S. Sa ·biserica şi i-ntrarea tixită ode farmec dovedesc loialitatea şi patriotismul de aci, şi Societatea de caritate ad hoc a da
de .pablic spune ică nu ,poate pierde ocaziunea nostru înaltele calităţi ostăşeşti şi excelentele melor române m'au întâmpinat cu sentimentele 
de a învăţa poporul, unde-l vede adunat în nu- virtuti militare - recunoscute - ale multor lor de căkluroasă iubire fiiască, când am venit 
măr mai mare, împlinind porunca dlui: „Mer- sute de mii de ostaşi Români, cari - dacă sunt să-mi faic închinăciunile şi proşternerea-mi sme
gând, învăţaţi ... "! cu pricepere conduşi - cu ·v-itejie neîntrecută rită la sfintele moaşte ale marelui mucenic Ioan 

Din inscripţia de pe păretele altarului vede, îşi varsă şi jertfesc atât ca eroi singuratici cât c. n. patronul Bucovinei, pe cari această capelă 
că această caipelă, este jubilară întru amintirea şi ca regimente compuse din Români sângele Ie are sub adăpostul său. folosesc prilejul de a 
domniei de 60 ani a M. Sale împ. şi reg. Fran- pentru tron şi patrie. privi această atenţie, ca îndreptată s:pre 1ntreg 
cisc Iosif I. Se bucură de aceasta, căci tocmai In cursul .imposantului cortegiu până la pa- ~isoopatul ·român, -din care şi eu fac numai 
saHsfacerea sentimentelor .ele loialitate fată de latul î-r!l'Părătesc, iRomânii au fost plăcut a.tinşi parte ca un smerit membru al său, şi în deosebi 
•tron şi dinastie L-a adus şi pe P. S. Sa să pe- în multe locuri de aclamaţiunile „să trăiască" ca îndreptate către I. P. S. mitropolit Vladimir 
treacă câteva zile în metropola monarhiei: O ale membrilor coloniei române <lin Viena; iară al Bucovinei şi Dalmatiei, stăpânul legiuit al bi
deputaţiune mare a oomitatelor şi munidpiilor la un loc, Ia o încruoişare de drumuri aclama- sericei ortodoxe din ac'este părţi. Iar faptul, că 
din Ungaria a prezentat Joia trecută omagiile ţiunea coloniei române, în frunte cu preoţii mm- astăzi vă văd, iubiţi credincioş.i adunaţi în număr 
sale Domn.itorului. Ca membri ai acestei depu- tari şi icu figura venerabilă a .părintelui iero- aşa frumos aici în casa Domnului, unde se cu--
tatiuni au venit şi 11 Români din 14 inşi câţi au monah Sidorovici - paznicul moaştelor sf. m. vine să fie bunii creştini, mărturiseşte că Voi 
fosit aleşi în diferite comita te locuite -de Ro- Ioan cel nou dela Suceava - a fost ..chiar impo- tineti nu numai Ia neam şi limbă, la episcopii 
mâni. Am veni.t cu plăcere la Viena - oonti- zantă, mai fiind ·întărită şi cu glasul soldaţilor români, oi şi la cea 'JOO.i veche şi mai importantă 
nuă P. S. Sa - ca prin iprezenta noastră să :români 1din Viena. Prin a'oeastă manifestatie şi sfântă insmutiune a IPQPOrului nostru, la bi
reînoim şi nai expresiunea tradiţionalei noa- colonia română din Viena a ţinut •să-şi arăte din serica noastră~ .Ia legea părinţilor şi strămoşi-

. stre loialităti fată <le tron şi de -persoana glo- I non marea sa dragoste de neam şi limbă, ceeace 1 lor noştri-. Eu văd în această alipire de biserică 
riosului nostru Domnitor în eceste zile grele şi I aid este cu atât mai de preţuit, cu cât în marea I garanţia, că parohia română <lin Viena se des
istorice, căci precum fratii din Bucovina - asa acestei metropole cu neîntrecută cultură univer- I voltă pe peatra din capul unghiului, pe temelia 
~---wn-ă_r __ ul_"{-p-op_o_r_al_pe_;_l_a_n_4_._co_r_. ----Pretuf-unlliexemplatloru_e_r_i.-----N-um_ăr_ul_p_o_p_or-,-!-oe-1-i.-2-cor_o_aae_ 
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poporului rusesc, şi de muniţii. Naţionalismul li 

ţarului, al intelectualităţii· ruseşti 
a-nu 

dispune de mijfoacele materiale cari a·r asi- i 
gura o contraofens~vă succeasă. 

Problema agricolă. 
In noul număr al revistei „DemocraUU:' ce ..apaie rîn .. 

Bucuresti găsim următoarele aprecieri cu privire la 
chestiunea agricolă a .României: 

tfără îndoială că preocU1parea internă cea 
mai interesantă este aceea de viitoru'! recoltei 
actuale şi din acest punct de vedere neliniştea 
agricultorilor este justFf.icată. Dar manifest--iile 
lor .iau ;prea- mult caractere analoage cu su:fe
rintele unui om bolnav, care nu are însă con
şti.inta limpede a răului şi nu poate gă.si reme
dj.ul mântuitor. 

S'a crezut că prohibirea exportului este pie
deca rea mare în .calea cornertului nostru exte
rior <le cereale şi că Hpsa de org.anizatie a căi
lor ferate ·înspre punctele de .legătură cu lmpe
r·Hle centrale îngreuiază transporturile, aducând 
mari neajunsuri exportului. Invocând aceste con
siderente s'a. şi vorbit de „dezastrul" produs 
prin ,politica economică a României şi de alte 
asemenea grozăv~i. · 

Totuşi, deşi interdi:cttunile de exiport au fost 
riidicate, deşi s'au luat 1Suificiente măsuri pentru 
lnlesnirea transportului spre frontieră, cu toate 
astea uşurare.a aşteptată nu s'a produs. Acest 
fapt P1U1e şi mai 1bine în evidentă, că altele sunt 
cauzele adevărate ale cr~zei agricole în jurul 
cărei.a se fac .agitaţii neîntemeiate. 

ln primu.I loc este închiderea Daroonelelor, 
care împiedecă singura cale de transport pentru 
un 1produs voluminos cum isunt cerealele, cari 
nu mai .circulă .pe tCăi de uscat nicăirea, decât 
pentru distante relativ foarte mici. 

ln al doilea loc este actuala cpoliti:că econo
micii a Austro-Ungariei şi Germaniei. Aceste 
state vor ·să :profite mai •întâi de recolta lor in
ternă, să reducă oumpărările din afară şi.· să 
scadă prin .aiceasta .preţur.i.le mari oferite până 
acum. Prin aicea•stă rezervă . austro-germanii 
speră să exercite ş.i o presiune asupra politicei 
statutul T().JTlân, mai .cu seamă în ceeace priveşte 
tr-ansitul oo mnniţiuni ventru Turcia. Recunos
cându-se aceste caure adevărate ale crizei aogri
cole prin care trecem acum, timpul îşi va face 
şi aid, ca şi în chestiunea externă, opera sa. 
Chiar cei mai doritori de ex.port îşi vor ·face 
convingerea că ·prin oritce mişcări ar face nu pot 
nici Să . .deschidă .Oardanelele şi nici să impună 
Germaniei şi Austriei o altă :politică economic~ 
decât cea ·pe care o fac. „ • · · · 

Singura isolutie practică a acestor dificultăţi 
este ca în aşteptarea desohiderii Darqanelelor, 

singura oale utilizabilă pentru exportul nostru 
de cereale, agricultor.ii să utilizeze creditul 
acordat de stat şi .de :Banca Naţională, iar da
toria .acestor.a este să acorde un icredit cât• mai 
1arg pe cerealele n~colt~.t~. 

= 

Legionarii, români~. 

Primim acest articol interesant însotlt de următoa

rele rânduri: 

Cei mai multi - cu deosebire compatriotu noştri -
n11. au cunoşti11tă. cd există legiunea română. Ori poate 
nu vreau să ştie. Pentru aceea cred a face un bine c11 
cu publicarea datelor din articolul de fafd. 

Cele scrise le-am experlat Cil îns11mi .Jn \intervalul 
dela 17 Maiu până in 25 August - cât timp am avut 
fericirea a fi comandantul unei compănii - de toate sunt 
numai 4 - de legio11ari, - unde am fost şi decorat în 
Junie c11 medalia mate de argint I clasă. 

Pe la începutul răsboiului am auzit pentru pri
madată, că în Bucovina alăturea de legiunea po
lonă luptă legiunea română. De atunci până în 
luna Maiu a. c. despre aceasta din urmă nu am 
mai auzit nimic. - In Maiu, ajuns în Bucovina cu 
o companie de honvezi mi-a succes să fiu împăr
ţit în legiune - după multă umblare. Şi de atunc] 
până în zilele trecute am avut bucuria de a ma 
numi legionar român. 

· De mai multe ori am voit să Vă scriu unar-alta 
din viata de front a legiunei române, dar totdeatâ
teaori din „bunăvoinţa" inamicului a trebuit să 
abzic de această plăcere şi să o iau - în baza 
poruncei primite - ori la un front ori la altul. 

De astădată însă, cred, voi putea sfârşi ceea 
<;e am voit să încep de mult. 

Legionarii români sunt ostaşi, ca..: de bună 
voie s'au dat în serviciul militar, 

La începutul răsboiului Ruşii pe legionarii ro
mâni făcuţi prisonieri îi spânzurau sau împuşcau 
- dânctu-le şi numele de comitagii. Cauza acestui 
mod de tractare din partea Ruşilor este a se căuta 
în faptul că în timpul acela legionarii erau îmbră
caţi în straiele lor civile, şi ceea ce le da aspec
tul de ostaş era singură „ciupita" şi puşca - şi 
aceasta din urmă sistemul vechiu „Wandel" - cu 
un foc. Şi cu această armă nemodernă au câşti„ 
gat legionarii luptele însemnate dela Mestecăneşti, 
Bucşoaia, flatnaciocăneşti, etc., - fată de un duş
man de 3-4 ori mai numeros._ Abia prin Martie, 
respective Maiu, au primit şi legionarii puşca mo
dernă „Manlicher" ~ deodată cu uniforma~ Acum 
sunt- J)r.ovăzuti cu tot 9e e prescris pentru un ostaş. 
Cea mai mare bucurie au avut-o legionarii, când 
li s'au împărţit „Manticher" -urile. Am fost martor 
ocul;ir, când în preziua unui atac, medicul batalio
nului întreabă pe un. legiona.r, că nu simteşte ni-

puternică şi sigură a iubirii Voastre de buni ere- a-şi face datoria către Domnitor şi tară. In
ştini; buni Români şi loiali cetătenL Când Vă deamnă pe toti să se roa-ge lui Dumnezeu, căd 
multămesc pentru dragostea. ce rn-atl arătat, numai el va fi în stare .să readucă binecuvântata 
Vă pun la inimă să continu.a-ti şi pe vi.itor a cui- pace ·pentru lumea astăzi atât. de învră..ibită. Să 
tiva cu aceea.şi energie şi jalusie virtutile cre.$ti- cultive .Iubirea către Domnitor şi să nu uite nici 
neşti. româneşti şi cetăţeneşti atinse în cuv.intele ipe I. P. S. arhiepiscop şi metropolit Vladimir, 
mele, căci ele sunt nu mimai 0 hrană sUJfle- ci să-l încunjure ·cu toată dragostea lor mai 
teas.că pentru voi 1Parohienii, ci vieata creşti- ales în aceste zile pribege. Să încunjure icu stimă 
nească ~ românească, al cărei puls se concen- ş.i veneraţie ş.i tPe preacuviosul arhimandrit Eu
.trează în această modestă dar frumoasă caipelă, sebiu, care a educat mijlocit şi nemijlocit multi 
are isă fie şi un izvor curat, la car-e se adapă episcopi de legea sa, şi pentru bogatul său isvor 
atâtea gener.atH de tineri academici, atâţia me- de •înţelepciune ş.i :jnvătătură are aureola unei 
seriaşi, soldaţi şi alţi Români de prin toate un- vener~t·iuni _.g~nerale, şi <eare. petrece .de mai 
gihiurile. 'Atrageţi pe toti şi toate la sânul acestei I mult. timp a.ICI. ' · 

bi~ri~ut~ .căci - ~recum în viea~a µn~. sing~- : Jn fine P. S. Sa nu-şi poate ascurule mân
ra.tic mbirea mam~1 Anu ~e poate .mlocm c.u m: 1 dria„ că. fii ai eparhiei sa.le, a Caransebeşulu.i~ 
m1.c pe lume, aşa .ş1 I~ .v1eaţa unm JJ:OJ!Of _ş.1 ~a! ! fac .nu numai parte din membrii acestei parohii.ca 
ale~ la poporul rom.an, :--sfanta maica b1senca 

1
. bu'}i bisericw!i, ci logoj~md g_enera/, .Lupu este 

str~bwlă :sc:utul ŞI· adăpostul no~tru de vea- 1 cluar conducatorul comitetului parohial. Se bu
curi ~ cu nume nu. se !J)oote înlocm. ·Ba aici se 1 cură- că-şi vede fiii în fruntea acţiunilor bune, 
potr·iveştemai .bine decât ori şi, unde cuvin.tele lui I îrulfmnârul pe toti să svrijinească mLNZca lor, 
Alec~a~~ri: „s;roo că tre1>t-at se pierde a nea-1 ca puternicul şi bunul începui să ducă la tot TTUli 
mulu1 funţă, cand el se depărtează de a bunilor . mare progres, până vom avea aici . o biserică 
credinţă"; adecă de: credinţa şi legea .străbuni- I vrednică 'de noi. 
lor .noştri. P. S. Sa mângă·ie apoi cu cu.vinte _ Binecuvântând pe toti se roagă ca-'}Lsfâ~.tul· 
părmt~ti pe wldatii bolnavi şi răniti şi în- ! mucenic Ioan ·cel nou să-.i binecu.vinteze acum Şi 
deamna, ca .du·pă re.§nsenătoşare să -continue · pururea Amin. 

....._ ___________________ . ___________ _ 
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mica frică de ziua de 1rnîne? Toti au răspuns ară
tând spre Manlid1er, „acum nu 11e e mai frică 
id!' nime în lume". , . : 
! Obse:F. că., dc!a . formaţiunea ei, legiunea ro
lmână ;e, tot la,Jront .. A avut atâtea lupte, ca nici 
:o altă tnupă .. ln pr-iMinta aceasta cred că singură 
:legiune~ polcmă poate rivaliza cu legiunea română. 
;yoiu aminti două lupte mai însemnate - între 
menum~\ratele .atacuri.- cea dela Lelmce11ii To
tul11l şi Raroneea. --- In lupta dela: Lehuceni - un 
sat la graniţă între Bucovina şi Basarabia - care 
-lttf}tă,·a ·tinut ·fără întrerupere 36 ore - legiunea 
română a dat dovadă pentru nu ştiu a câtea: oară 
despre vitejia Românului, Cu putine pierderi am 
alungat Pe Ruşi departe în Basarabia. După acea
stă luptă în ziua următoare - îmi spune un ofiţer 
ungur - care îmi priveşte compania mea de le
gionari:. 

,,f gazdn irigylem tOled, ezeket a legenyekef'. 

EI însuş a văzut lupta legionarilor la Lehuceni. 

. Peste 3 linii· - de honvezi şi Landwehr -
cari erau înaintea lor - au făcut legionarii atac. 
Deodată din a treia linie de biitaie s'au văzut în 
prima linie. Această săritură au făcut-o pe „barba 
lor". : ' , i "';~ 

Greu lucru am avut de isprăvit câteva zile mai 
în, urmă. la Rarancea. Aici· era aşezată legiunea 
polonă - pot zice cei mai curajioşi ostaşi de pe 
frontul Bucovinei. 

Situatia a fost aşa, că dacă Ruşilor le succedea 
ruperea frontului polon, o parte mare din Bucovina 
cădea iar în mânile Ruşilor. Aici, cu acest scop au 
început atacul Ruşii cu 6 batailioane. Comanda noa
stră supremă însă a luat seamă de socoata Ruşilor 
şi de cu· vreme trimite pentru întărirea frontului 
polon 3 compănii de legionari Români. · 

Nici nu sosim bine şi Ruşii ne primesc cu un 
foc puternic din 10 linii. Comandantul 1legiunei po
lone, dă comanda ca legiunea noastră - 3 com
pănii - momentan se ia lupta cu Ruşii. Şase bata
lioane ruseşti au început atacul contra Polonilor 
putini şi cele 3 compănii ale noastre, cari erau după 
2 nopţi nedormite şi o zi de marş. Legionarii no
ştri însă nu cunosc foamea şf oboseala, când e 
vorbă de luptă. Incepem focul şi noi. Lupta tine 
aproa:pe 3 ore în care timp relativ destul de scurt, 
Ruşii sunt de 7 ori asaltau. Mortit lor erau lUlUl .. 
peste altul. In această luptă compania III - de 
210 oameni - face peste 350 prisonieri ruşi şi 
multă muniţie duşmană cade în mânile noastre. 
După luptă facem răfuiala, şi ajungem la1 rezulta
tul, că cele 3 compănli de legionari români au fă
cut peste 900 prisonieri, iar restul până la 6 bata
lioane al Ruşi1-or au rămas pe câmpul de luptă. 

Pentru această luptă au şi primit mai multi le
gionari decoratli şi diplome de recunoştinţă, iar în 
ziua luptei comandantul legiunei polone - sublo
cotenentul Ianoscheites - se adresează coman
dantului legiunei române cu cuvintele: „Multumesc 
de ajutor. lti pot spune, că cei mai buni ostaşi în 
h1me sunt Românii, Polonii şi Croatu. Austria 
poate să. fie mând,i:i\ (Kann stolz seio) că .are pe Ro· 
mânii bucovineni". - Observ că comandantul le
giunei polone a fost martor ocular la întreaga 
luptă. EI în persoană s'a. convins despre curajul 
Românilor legionari. 

In timpul din urmă legionarii fac pe „tatăl fa
miliei". - Când în vre-o parte a frontului Ruşii 
se obrăznicesc din cale afară, legignarii sunt co
comandati să facă ordine. Apoi las' pe ei. Nu nu
mai resping atacu::, dar totdeauna merg în contra
atac. Şi aceasta o fac de celea mai m.ulte ori fără 
poruncă,. - pe socoata lor. 

Când e linişte pe front, legionarii află· modul 
de a se putea întâlni cu Ruşii. Nu de mult 4 le
gionari aduc vre-o 10 prisonieri ruşi. li întreb 
unde i-au prins? la ce unul începe a istorisi: „Am 
gândit că până ce vom face cu toţii atac, să merg 
cu singur i.. Ruşi să văd ce mai. fac - şi dacă 
pot să-mi câştig o pereche de ciubote. Ăştia 3 au 
zis, că şi ei vin cu mine - şi am plecat toti 4. 
Când ne-am apropiat de drotul ce se află înain„ 
tca Schi.Hzengramului Ruşilor, ceşti 3 au rămas 
dincoace de drot, iar eu am trecut drotul. Nu 
merg nici 10 paşi şi zăresc un Rus, durmind .în 
iarbă. Mă duc încet 1l·ângă el şi încep să-i trag. jos 
ciobotele. Când una era deja aruncată peste drot, 
Rusul se trezeşte şi începe a striga. Ca din pământ 
răsar încă 9 Ruşi şi vreau să-mi ieie puşca~ Eu 
mă da'U· cu-.ei la târg --.:. şi târguim _.._·până pe ne
observate: vin şi cei trei legionari, cari au rămas · 
dincolo de drot. Ruşii însă au crezut că vor veni .. 
mai multi - fiindcă ceşti 3 când au fost lângă 
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noi - strigau îndărăpt să mai vie şi ceilalţi - şi 
şi-au aruncat puştile predându-se. Acum i-am a
dus aici. Dar cismclc sunt acum ale mele". 

Cazuri de acestea nu sunt rari în viata de front 
a legionarilor. R. P. 

J arigradul. 
Constantin XI Paleolo~u cel din urmă împărat 

al T arigradului. 
Chipul vitejesc şi gânditor al acestui apă>

rător al împărăţiei greceşti a fost dat la lumină 
de către Francisc Herczog, în lucrarea sa nu
mită Byzance pe cam a •tălmăcit'o în limba 
franţuzească OuJ.ielta Huszar. 

Se găseşte la Luvru din Paris un manu
scris de pret care ne aminteşte de nenorocitul 
împărat. Zărim chipul frumos al acelui Vasi
levs grec, trăsăturile sale blajine, barba alhă, 
desfăcut'ă ca aceia a lui Carol cel Mare. înfăti
şarea mândră dar îngrijorată, care îi dă un ca
racter de melancolie majestate. 

Inainte să fie ales împărat al Tarigradului 
domnea departe într'un colt al Mareei. Conacul 
său este încă acolo, aproape de Sparta. Ar fi 
urmat acele zile fericite, în tărişoara sa, dacă 
moUJrtea .fratelui · său Ioan n"ar fi întrerupt 
cursul acestei domnii patriarhale. 

Un trimis al împărătiei sosi la 6 Ianuarie 
1449 la conacul din Mistra, aducându-i skip
trul şi cununa, semnele nouei sale puteri. Dar 
vai! el ştia mai bine decât ori 'şi cine că această 
putere îi era fă:ră noroc I 

lmpăratul grec un,fllai putea să depăşească 
mahalalele Tarigradului fără să nu întalnească 
pe ienicerii Sultanului. 

Noul basilevs în fruntea alaiului împără-tes~ 
când pătrunse în cetate prin poarta cea de aur, 
după obiceiul împăratilor celor dintaintea sa, 
văzu bine că în acest alaiu era numai durere 
şi moarte! f:I zări, în calea sa, fete răutăcioase, 
ochi vicleni cari se . întorceau dela dânsul cu 
priviri piezişe, ca pete cari nu se plecau la tre
cerea lui. 

·Când acest alaiu se oprea din mers. în vre
me <:e. stavroforii .purtau-·-înaintea Jui <:meJ. de, 
alllr, presărate .cu pietre nestimate. îar preotii, 
sub cutele prapurelor ce fâlfăiau, cu că<lelnitele 
de argint tămâiau norodul Constantin XI auzea 
cuvinte duşm~noase, nedrepte, dureros de săl
batice. 

In clipa acea~ simti că nu e pe placul noro: 
dului. Iar poporul nu-l dorea căci el încercase 
cu cinste să se înteleagă cu biserica cea de!a 
apus, păpistăşească, ca să mântuie împărătia şi 
pe poporul ei şi pe toţi creştinii. 

Dar fetele bisericeşti din Ţarigrad nu voiau 
cu nici un chip să jertfească iubirea lor proprie 
în folosul tării lor. · 

In clipa ohiar 1când Mohamed II clădea pe 
tărmul &sforului cetătuia Rumeli Hisar, fetele 
·bisericeşti erau ,învrăjbite ş.i se certau ·grăind 
asupra cuvin tel-Or: Duhul sfâ.nt purcede nu nu
mai dela Tatăl ci şi idela fiul. 

Şi atât de arSmuţite erau ipatirrnile în·cât unii 
<lin sf.etnicii împărăţiei şi chiar unH din mega-
duxi strig.ară: · 

„Mai bine turbanul Sultanului decât tiara 
Papei". 

Ajuns în Vlahema. ipalatul împărătesc, de 
unde iputea zări mărginile împărăţiei sale şi nă
vălirile Turcilor, stăpâni pe AdrianoPol, Eles-
1pont şi ·propontida, zilse marelu:i postelnic să 
nu facă pregătirile pentru ungerea ·Sa ca împă
rat. .Plăti .din banii ·săi chiar furturile făcute în 
vistier.ia ţării de către sfetnicii Manuil J.agaris 
şi Neofitos ·din ·Rod-Os. 

Dar cântd norodul nesătul de plăceri şi jocuri. 
văzu că alaiul ungerii nu se mai face. începn 
să cârtească. iNemultămirea norodului se sfârş.I 
printr'o răscoală -în ziua de 12 Decemvrie 1452 
atunci când trimi1sul Pa,pei dela .Roma, episoo
;pul din Sabino .a slujit în sf. Safia l.iturg!hia după 
obiceiul apusenilor. 

Atunci nefericitul Constantin XI, văzând d'i 
totul este p.ierdut, hotărî să mooră -ca ostaş. In 
preziua năvalei. celei idin ·urmă a Turcilor, s'a 
dus la sf. Sofia şi acolo s'a împărtăşit cu sf. 
~riianie, întocmatl ca un ostaş ide rând şi un 
bun şi adevărat iereştin. 

Aoeaistă împărtăşenie a ·Împăratului, în ma
rele şi nesfâr-şoit·m naos .plin de luminile sfeşni-

celor de aur, desnăclăjduit de apropierea peirei, 
a fost povestită de duhovnicul care n'a putut 
să-şi retie lăcrimile dându-i sf. grijanie, simbol 
al jertfei suJPraomeneşti şi al celei Dumnezeeşti. 

In vremea celor din unnă zile ale v,ieţii sale 
turburate, vorbind cu rudele sale le-a amintit 
<ie Sparta a cărui .Oomnitor a fost. A stăruit 
aisu1pra acelor virtuţi sănătoase şi simple, care 
dau vieată popoarelor şi tărie împărăţiilor. $.i, 
aruncând o wivire îm1Prejurul lui, .peste Tari
gradul moleşit spl!'se: 

„Poporul nos:tru, multă vreme fericit, n•a 
ştiut să-şi pă•streze norocul. Trebuie să ne cu
rătim sufletele în amărăciunea armelor, întărind 
inimile noastre în redeşteptarea zilei care va 
însufleţi slobozenia noastră şi a urmaşilor noştri. 
Această zi .este departe, vai! Câte sufer.inte, 
câte smerenii înaintea acestei J.umini dorită cu 
atâta însufletire! Dar această zi va sosi, o pre
văd. Va ·sosi când încercarea va fi îndestulă
toare pentru reînisănătoşirea şi reînvierea noa
stră. 

„Atunci urmaş.ul acestui Mahamed, care nă
văleşte spre 1cetatea 5mpărăteasică~ va vedea 
pop.oarele reîntinerite bătând la poarta cea de 
aur cerând moştenirea împăratului Constantin". 

D. Caselli. 

Răsboiul. 
Telegrame oficiale. 

Biroul telegrafic ungar ne trimite spre pu
blicare următoarele telegrame oficiale: 

Budapesta. 15 Septemvrie. - Se comunică dela 
cartierul principal: 

Pe frontul rusesc: La frontiera Basarabiei trupele 
noastre au respins un atac rusesc. Lângă Nistru şi în 
pozithmilc noastre la ost de Buzaz e linişte. In toate ce
lelalte părţi ale frontului nostru din Galiţia şi Wol
hynia s'au început noui lupte grele fără rezultat pen
tru duşman. La nordost de Dubno duşmanul a pierdut 
cu prilejul unui contraatac nereuşit, afară de multi 
morti, 6 ofitcri şi. 800 saldati, pe cari )-am iăcu.t priso
nieri. In lupta aceasta am cucer.it şi 3 mitraliere. Regi
mente ungare din armata comună, precum şi bata
lioane de honvezi şi ·regimentul 79 din Ottocan, sub con
ducerea direcţionată de o judecată neatârnătoare a co
mandantilor lor, au dat noui dovezi despre aptitudinea 
lor militară probată în răsboiu. In circumferenta de 
mlaştini păduroase a Stryului şi Pripiet, cavaleria noa
stră a respins în zilele din urmă numeroase trupe de 
cavalerie duşmană. ln Litvania, trupele ces. şi reg., 
cari luptă în Litvania au ajuns împreună cu aliaţii no
ştri până la Sezara. 

Pe frontul Italian: La graniţa Tirolului au avut loc 
şi ieri obişnuitele dueluri de artilerie. La graniţa Ca
r:intiei lupta de artilerie a devenit în unele puncte foarte 
vie. La ost de strâmtoarea Ladinut trupele noastre au 
ocupat şi au ataca:t poziţiunile -~H6mane de pe coama 
de munte ce se înaltă la sudost de muntele dela granită 

Hlndevig-Kogel. Pe frontul litoralului, artileria ita
liană a bombardat pozitiunile noastre cu o violentă 
C>otentată. Atacurile duşmane întreprinse în sectorul 
[aworcek şi Vrsic împotriva poziţiunilor noastre s'au 
prăbuşit. -Tot asa au dat greş în sectorul Doberdo obiş
nuitele încercări ale duşmanului de a se apropia de po
zitiunile - noastre. 

• 
Berlin, 15 Septemvrie. - Se anuntă dela marele car

tier principal: 
Pe frontul occidental: Pe Hartmanswellerkopf am 

împiedecat cu .tirul nostru o tentat.ivă <le atac al France
zilor. Lângă Rechesy (în apropiere de graniţa Helvetiei) 
am observat un balon captiv, pe cate l'am puşcat. Ba
lonul a că.zut la pământ. 

Pe frontul oriental: Grnvul msreşalului Hindenburg: 
La vest de Dilnaburg luptăm la capul de pod. La So
laki (la sudve!'<t de Dilnaburg) am respins cavaleria duş
mană. Lângă Vilia, la nordost $i nordvest de Vilna 
am ·respins contraatacurile duşmanului. La ost de Olyta 
şi Gro<lno ofensiva noastră a progresat. La sud de 
Niemen, am ajuns în unele puncte până la Serara. Am 
făcut prisonieri, număr rotund 900 Rusi. 

Gmpal prin(lllui-mareşal Leof}old de Bavaria: L'am 
respins pe duşman dincolo de Sezara. 

Grupul mareşalului Mackensen: Continuă urmări
rea în dircctia spre Pinsk. Numărul prisonierilor a cres
cut peste 700. 

Pe frontul sudorlental: Trupele . germane au res
pins în mod sângeros atacurile duşmanului. 

• 

Constantinopol, 15 Septemvrie. - Se comunică dela 
cartierul principal: -

Pe frontul dela Dardancle: ln sectorul Anaforta
Ariburnu, trupele noastre de recunoaştere au întreprins. 
în noaptea spre 13 c~ în diferite puncte eficace atacuri 
de surprindere împotriva tranşeelor inamice. In 13 Sep
temvrie artileria noastră a bombardat ·cu . succes locu
rile de concentrare ale trupelor inamice, precum şi co
loanele de alimentare şi pricinuindu-le m:iri pierderi le-a 
împrăştiat. fn reJ?:iunca Ariburnu am distrus o pozltiune 
a artileriei duşmane şi 2 locuri de observare bine în
tărite ale acesteia. ln regiunea Sedilbahr, artileria duş
mană a bombardat făr.ă succes, timp de jumătate oră 
o parte a tranşeelor noastre din centru. 

Pe celelalte fronturi nu se semnalează nimic impor
tant. 

Noui ciocniri la granita greco-bulgară. 

Salonic. - Se telegrafiază din Drama direc
tiunei jandarmeriei din localitate că a avut loc 
o ciocnire între soldatii bulgairi însoţiţi de co
mitagii şi grăncerii greci, în districtul Buk. 
Lupta a durat peste o oră. 

Gratie întăririlor trimise din Drama. banda 
a putut fi respinsă. 

Jarul la Vilna. 

Roma. - Se telegrafiază din Paris că se 
pregătesc mari evenimente între Riga şi Vilna, 
unde se află şi · tarul. 

Ruşii se tem că vor pierde 
Basarabia. 

Berlin. - Fortele principale ruseşti precum 
se vede au primit însărcinarea de a închide 
drumul Germanilor spre Petrograd şi să mentie 
cu orice pret Basarabia, nu atât din punct de 
vedere strategic, cât politic. 

Şefii opozitiei buhrnre pentru po
litica lui Radoslawow. 

Sofia. - Corespondentul ziarului italian 
Corriere delia Sera, a avut oonvorbiri cu şetii 
opoziţiei bulgare, Ghenaldiev, :Gheşov, Malinov, 
şi s'a .putut înicredinta că şi aceşti.a au puţină 
nădejtle fotr'o înţelegere pacinică între Bulgaria 
ş.i Serbia şi că ei. sunt deci·şi să acor.de cea mai 
l'argă încredere politicei externe a .guvernului 
Ra<ioslavov. 

f ranta trimite trupe În Serbia. 
Rotterdam. - Ententa prevede o mare ofen

sivă austro-germană contra Serbiei. De aceia 
îi vine în ajutor. Aşa din Sofia se anuntă că 
conducerea armatei franceze a organizat noui 
tmpe -Oe ajutor numind pe generalul Serrail de 
comandant al lor. Trupele -acestea vor debarca 
la Salonic şi cu trenul vm porni în Serbia. 

• 
Roma. - Se desminte din Paris svonurilc 

după cari o armată franceză ar fi trimisă în 
Serbia ca să întărească armata sârbească. 

România şi Bnkaria se tin Împru„ 
mutat În şah. 

Soii.a. - Evenimentele drn România sunt 
urmărite aci cu uten(izmea cea mai mare. Aproa
pe în fiecare zi sosesc ştiri privite despre mobi
lizarea României, dar cercurile de cădere de 
aci sllJ1t convinse că· România nu se va mişca 
la nici un caz înainte de Bulgaria. De altă parte 
Bulgaria iarăş, pe cât îi este posibil, nu voeşte · 
să înceapă rtwinte de România. ln acest cerc 
se învârte acum întreagă politica din Balcani. 

Schimb de teleJ.rrame intre tar 
. şi reJ.rele Angliei. 

Rotterdam. Taml, .luând comanda su-
premă a armatelor sale· a trimis regelui englez 
următoarea telegmmă.: 

In · timpul critic, prin care trece imperiul meu, m-am 
decis să iau comanda supremă peste· armatele mele. 
Cu acest prilej îmi exprim convingerea, cr~ cu ajutorul 
lui Dumuezeu sfortarea comtmă a aliatilor va încorona 
cu biruintă definitivă acest răsboiu sângeros. 

Regele Angliei a răspuns icu următoarea te-
legramă: -- i ·~j 

Cu multă satisfacţie am luat cunoştinţă de hotărî
rea Voastră. Credinţa mea e că cu ajutorul lui Dumne
zeu armatele Voastre viteze împreună cu aliatii vor 
elupta · biruinta definitivă şi vor câştiga o pace cinstită 
şi rodnică. Gândurile ·mele sunt în aceste timpuri fatale 
mai mult ca oricând, la Voi. 
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Vineri, 17 Septemvrie 1915. 

INfORMAŢIUNI 
'Arad, 16 Sept. 1915. 

Două metode soldăţeşti. 
Sunt două metode pentru a cuceri o tarii, aceea pe 

c:ire o numirn barbară, şi aceea care face din soldatul 
cuceritor un preg;ltitor al civilizatiei, şi pe care o nu
mim Romană. 

In Primul caz, o brută care abuzează de puterea sa, 
pradă, masacrează, pustieşte, distruge pe măsură ce 
înaintează isvoarcle naturale ale ţărei şi prea puţin îi 
pasă de dificultătile sărăciei şi de ura acelora cari vor 
veni în urmă cu misiunea de a reorganiza viata. 

Din contra, Romanii au dat o admirabilă pildă cu a 
doua metodă de cucerire. 

Omul pe care-I trimiteau să ducă în depărtare Vul
turii imperiali, era nu numai un general, ci un pro
consul, adică un personagiu în acelaş timp şi soldat şi 

civil, care era însărcinat să orânduiască â, la Romain, 
să cucerească tările cucerite. 

Acest bărbat nu distrugea, păstra; nu recurgea la 
forţă. 

El justifica cucerirea prin progresul de tot felul şi 
prin procedeele ce le întrebuinta. 

Aceasta e metoda ce trebuie s'o ia cucerirea modernă 
faţă de indigeni şi de civilizatiilc anterioare. 

Recrutarea clasei 1918 în România. Se anun
tă din Buoureşti: Deoarece recrutarea clasei 
1917 s'a făcut în Ianuarie 1915, s'a luat dispo
ziţiuni ca dela 1 Septemvrie să se proceadă la 
recrutarea casei 1918. 

Dăruiri. Pentru spitalurile dela Seminarul 
romt1n şi dela Alumneu, de sub conducerea mea. 
.am primit suma de 40 cor. dela d. Zenovie 
Brădean, teolog absolvent, din Beliu (Bihor), 
adunată cu Prilejul unui concert, şi 140 paliare 
dela d. Fischer Mor, din Arad. Primească mul
tumitele mele. - Arad, 16 Septemvrie. Livia 
Dr. Vuia. 

Când se va întruni iarăş camera ungară. O 
agentie de ştiri din Budaipesta află din sursă 
semiofkia·lă că camera se va într.uni pentru o 
scurtă sesiune în luna Noemvrie, asta în vede
rea că budgetul provizor a fost votat numai pe 
termenul până la 31 Decemvrie. 

Epilogul procesului Rutenilor ruso-iili din 
Maramurăş. Cureta de cassatie în sedinta de 
ieri iş aizi a aprobat sentinta tribunalului din 
Maramurăş, adusă contra lui Alexandru Ca
,baliuc şi celor 31 de complici ai aioestuia cari 
au fost osânditi la înch.isoare ipe mulţi ani pen
tru .aigitati.ile lor msofile îndreptate contra sta
tului ungar. Cabaliuc a fost condamnat la 4 ani 
temnită de stat. :A fost achitată numai .femeia 
:F.edora if.iţa.i, iar inculpa.tului Oheorghe Vorop
oiuc, îi s'a sohimbat osândă de 9 luni temniţă 
de stat în temniţă ordinară. 

Constitutia etnică a Serbiei actuale. D. Sa
muel Bordjanin ~ntr'un studiu !Publicat în „Echo 
de Bulgarie", arată că criticile sârbeşti cu pri
vire la Austro-Ungaria sunt neîntemeiate, de
oarece ohiar Serbia e ·un conglomerat de ra.sse 
·bakanice şi numa4 pe unele locuri elementul sârb 
e întru câtva superior. 

In statisticele lor Sârbii, pentru a nu aminti 
pe ·Români, Bulgari, Albanezi etc., trec locui
tori.i după confesiuni şi nu după nationalitate. 

Bulgarii şi Albanezii sunt trecuţi sub tăcere, 
i.ar de Români abia de se face o slabă menţiune. 

După staHstica oficială din 1913, din 
2,957.207 de locuitori, în Ser.bia erau numai 
132.995 străini: Valahi, Albanezi, Evrei etc. De 
Bulgari nici pomeneală; de Români, cari sunt 
în număr de 250.000 abia se aminteşte. După 
statisticcle oamenilor iserioşi Î!n toată Serbia 
actuală locuesc 1,460.381 străini, printre cari ş.i 
278.767 Români în părţile de curând anexate 
ale veClhei Serbii şi a ·MaiCedoniei. Celelalte po
poare sunt: iBulgad, Albane:z.i, Turci, Greci etc. 

Datele acestea sunt luate din un raport al dlui 
Vujicid, şef de serviciu la ministerul de interne 
din Serbia. In vechea Serbie asupra •căreia Sârbii 
ridicau ânainte ide răsboiul tbakanic ·pretenţii 
sgomotoase, sunt abia 100.000 Sârbi, 

i 
madan. întorcâ111du-'se iar la Kermanşah au fost ! 
ata·c.3t.i ipe drumul spre Kergaver de triburi. O I 
ciocnire a avut Joc în curs-ul căreia numeroşi i 
membri ai caravanei au fost ucişi. Consulii au I 
fo:~it înspre Abdan. In acea:stă luptă englezii ar I 
f,i pierdut 2000 rnorti. l 

f ortele ruseşti cari se aflau la Azerbidjan I 
au fugit înspre Chei. Ostilitatea contra Ruşilor 
şi En~lezilor ia în toată Persia pe zi .ce merge 
o extenstune mai violentă. 

Refugiatil Ruşi. ;,Novoje Yremja" vesteşte 
din Rogacev. că pe soseaua natională Varsovia
Moscova se află o caravană. compusă din 60.000 
persoane din guberniile Cholmsk, Lublin şi 
Lomza, care se refugiază. 

Numărul refugiatilor din gubernia Kievului 
trece de o jumătate de milion. foaia desminte 
svonul, că în Kiev ar domni panică. 

Delapidări la căile ferate ruse. Ziarnl „Rleci" 
anuntă că o inultime de şefi de gară. ai liniei 
ferate sud-vestice au fost arestati pentru de
lapidări şi retinerea cu săptămânile a trans
porturilor pentru armată în gări. 

Cine a Inventat şrapnelul? Citim în „La Nature": 
Până în 1874, epocă în care generalul englez Henry 
Shrapnell, inventatorul obuzelor cu gloanţe, făcu cele 
dintâi experiente. nu se întrebuintau decât proiectilele 
sferice, umplute cu substanţe explosibile. 

Shrapnell a avut cel dintâi ideia de a încorpora în 
obuze gloante sferice şi tocmai atâta pulbere cât tre
buie pentru a le face să explodeze. El aglomeră gloan
ţele cu ajutorul sulfului topit, menafând sub ele un 
spatiu rezervat substanţei ·explozibile. 

Armata engleză a adoptat fără întârziere aceste 
obuze cu gloante, cari prezlntau încă pe atunci multe 
imperfecţiuni, dar a căror efecte ucigătoare fură cu 
to:1te acestea resimtite de soldaţii francezi, în timpul 
campaniilor din Portugalia. Intr'o scrisoare adresată 

lui Sir John Sinclair (13 Octomvrie 1808), Wellington 
rccunoaste marile servicii pe cari aceste proiectile le-au 
adus trupelor britanice în două lupte şi ecre ca Shrap
nell să fie recompensat după cum merită, „pentru di
băcia şi ştiinta pe care a adus-o în perfectionarea in
vcntiei sale". 

Bine înţeles, de atunci şi până acum, invenţia sa a 
fost mereu perfectionată. ln şrapnelele de ·modelul cel 
mai recent, pe cari le întrebuinţează tunurile franceze 
de 75 mm., gloantele sunt înecate în pulhere, care la 
rându-i este amestecată cu o substanţă specială, care 
împiedecă ruperea corpului obuzului în momentul ti
rului. Fiecare şrapnel contine aproximativ 300 gloanţe 

de câte 12 grame, fabricate din plumb întărit cu anti
moniu, - gloante cari capătă dela încărcătura Inte
rioară o sporire de viteză de aproape 100 metri pe 
secundă. li 

Ultima oră. 
ROMÂNIA SE PREOĂTF.STE DE RĂSBOIU. 

Bucureşti. ~ Ministrul de răsboiu al Româ
niei a dat o ordonanţă în baza căreia vor ii 
recvirate pentru armată până la 20 Octomvrie 
toate automobilele şi animalele de ham. 

Bucureşti. - O ordonantă regală dispune 
ca începând din 14 Septemvrie toate căile fe
rate vor ii puse la dispozitia ministerului de 
răsboiu. 

ROMÂNIA IN PRAGUL HOTĂRÎREI. 

Bucureşti. - Oficiosul guvernului român 
,tL' /ndependance Roumaine" scrie: 

„Criza şi-a atins culmea. Fiecare moment 
poate să ne aducă evenimentul decisiv. Presa şi 
opinia publică e preocupată cu înfrigurare de 
marea problemă că oare România va intra în 
răsboiu sau rămâne .neutrală. Guvernul nu se 
află acum in situaţie ca să dea un răspuns h@
tărît şi definitiv, căci în răspunsul lui alţii caută 
forta determinată pentru a face începutlll. 

CONTELE CZERNIN LA PRIMUL MINISTRU 
BRĂTIANU. 

LUPTE VIOLENTE PE FRONTUL DIN 
VOLHYNIA. 

.Bu:dap.esta. - Se anun(ă dela cartiertd pre
sei: Pe frontul din Galiţia orientală şi din Vol
hynia Ruşii continuă să atace mereu. La ost de 
Sirypa .(lll loc ziua-noaptea asalturi. 

CONFERINTELE ANTANTEI PRIVITOR 
LA HOT ARÂREA ROMÂNIEI. 

Sheveningen. - Din Paris se anuntă: ln 
ministerul de externe francez au loc conferinte 
importante intre ambasadorii Rusiei, An21iei şi 
Italiei şi miniştrii români la Londra şi Paris pri
vitor a hotărârea definitivă a României. 

ROMÂNIA RETINE MARf Ă TRIMISĂ DE BULGARIA. 

Sofia. - România a retlnut maria trimisă de Bul
garia pentru monarhie şi Germania in cantitate de 1000 
vagoane. Rămânând demersurile guvernului bulgar fără 
nici un rezultat, s'a ordonat ca ollclile de vamă din 
Bulgaria să oprească 30 procente din maria destinată 

pentru România. ln aceasta e socotită şi maria trimisă 
din Salonic în cantitate considerabilă pentru România. 

Redactor responsabil: Constantin Savu. 

AVIZ. 
Persoanele, cari trimet sume de 

bani prin mandat poştal, sunt cu in· 
sistenţă rugate a scrie pe dosul man· 
datului (partea liberă a cuponului) în 
ce scop anume se trimite suma, şi a 
adresa mandatul exclusiv 
ADMINISîR:iiAR."ULUI·-„-RO_M_A-NUf",-
iar Ia nici un caz nu Ia adresa vre
un1·i 1Jersoane private. (Librăriile străi· 
ne socot spese şi detrag rabat). Tot. 
asemenea s risorile, cari aparţin redac
ţiei ziarului (ca manusi·rise etc.) să se 
adreseze pt. r1·dacţie, i r cele admini· 
stra ion ale (în chestii de abonament, 
publicatiuni taxabile, inserţiuni, recla
me, schimbări de adresă, reclamări etc.) 
să se u drese / e pt. administraţie. 

ADMINISTRAŢIA ZIARULUI. 

Publicare. 
UN TÂNĂR, vărsat in afacerile no· 
tariale se caută cu aplicare mo
mentană în cancelaria notarială 
din Răşinari (Resinar, Szeben m.) 
Conditiuni favorabile. A se adresa 
subscrisului '· 

(Ca 2514-3) 
IOAN JIURCOIU, 
notar corn. (Resinâr) · 

Concurs. 
Pentru ocuparea alor 10 (zece) locuri libere 

la Masa studentilor academici „Ur. Aurel Mu'" 
reşianu" din Cluj se deschide concurs cu ter

. min până la 24 Septemvrie n. c. la direcţiunea 
institutului de credit „Economul" - Cluj. . 

Cererile vor fi însoţite de următoarele do
cumente: a) indice ori atestat de maturitate, b) 
atestat despre starea materială a părinti!or, 
precum şi despre numărul membrilor familiei, 
c) declaratie că au luat act de conţinutul regu
l<11nentului „Mesei" şi se vor conforma aceluia, 
d) declaraţie dacă au vre-un stipendiu sau nu. 

Beneficiantii din semestrul trecut. cari nu au 
satisfăcut conditiilor şi nu se vor scuza temei
nic, nu vor fi luaţi în considerare. 

Cluj, la 14 Sept. n. 1915. Bucureşti. - Ambasadorul monarhiei con~ 
tete Czernin l'a vizitat ieri pe primul ministru 

Ostilitatea contra Ruşilor şi En~lezilor in I Brătianu. Contele Czernin a avut oo lung iDirectiunea institutului de credit 
Persia. Se vesteşte din Bagdad că consulii rus schimb de vederi cu primul ministru şi ministrul „Economul" 
şi engle~ _di~- !<ermanşah, cari fugiseră la Ha- de răsboiu ai României. . ·- ·-· _ . _ .. -· ___ ,_ E 2513-1) ~--·-~~-·----_,,c_1u ... J_. ___ _ 
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